



গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়  
শ্রম অধিদপ্তর  
সালিশী শাখা



জাতীয় শুদ্ধাচার ও নৈতিকতা কমিটির ১ম সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি	এ.কে.এম. মিজানুর রহমান মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব)
সভার তারিখ	৩০/৯/২০২০ খ্রি.
সভার সময়	সকাল ১১.০০ ঘটিকা
স্থান	শ্রম অধিদপ্তরের সভাকক্ষ
উপস্থিতি	শুদ্ধাচার ও নৈতিকতা কমিটির সদস্যগণ (কপি সংযুক্ত)

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগতঃ জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। জাতীয় শুদ্ধাচার ও নৈতিকতা কমিটির সদস্য সচিব সভাপতির অনুমতিক্রমে জাতীয় শুদ্ধাচার কর্ম-পরিকল্পনা ২০২০-২১ এর বিভিন্ন কার্যক্রম উপস্থাপন করেন। বিস্তারিত আলোচনান্তে নিম্নবর্ণিত সিদ্ধান্তসমূহ গৃহীত হয়ঃ

ক্রম	আলোচ্য বিষয়	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
১.	৩.১ বাংলাদেশ শ্রম আইন, ২০০৬ অধ্যায় ১৩, ১৪ বাস্তবায়ন	বাংলাদেশ শ্রম আইন ২০০৬, অধ্যায় ১৩, ১৪ এর কোন কোন কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হচ্ছে তার সুস্পষ্ট উল্লেখসহ ১০০% বাস্তবায়ন করা হচ্ছে মর্মে প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরে শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক ট্রেড ইউনিয়ন
২.	৩.২ শ্রম বিধিমালা ২০১৫ এর ধারা ১৬৭-২০২ পর্যন্ত বাস্তবায়ন	শ্রম বিধিমালা ২০১৫ এর কোন কোন কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হচ্ছে তার সুস্পষ্ট উল্লেখসহ ১০০% বাস্তবায়ন করা হচ্ছে মর্মে প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরে শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক ট্রেড ইউনিয়ন
৩	৫.২ অনলাইন সিস্টেমে অভিযোগ নিষ্পত্তিকরণ	অনলাইন সিস্টেমে যে সকল অভিযোগ আছে তার কমপক্ষে ৮০% নিষ্পত্তি করে সে মর্মে প্রমাণক দাখিল করতে হবে। প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে এবং একই সঙ্গে প্রমাণসহ প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরে শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	অনীক
৪	৬.১ প্রকল্পের বার্ষিক ক্রয় পরিকল্পনা অনুমোদন	অনুমোদিত ক্রয় পরিকল্পনা আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে প্রমাণক হিসাবে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে এবং একই সঙ্গে অনুমোদিত ক্রয় পরিকল্পনার অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হ'ল।	প্রকল্প কর্মকর্তা

৫.	৬.২ প্রকল্পের বাস্তবায়ন অগ্রগতি পরিদর্শন/ পরিবীক্ষণ	প্রকল্পের বাস্তবায়ন অগ্রগতি পরিদর্শনের প্রমানক হিসাবে কমপক্ষে দুইটি পরিদর্শন প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে এবং একই সঙ্গে পরিদর্শন প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হ'ল।	প্রকল্প কর্মকর্তা
৬.	৬.৩ প্রকল্প পরিদর্শন, পরিবীক্ষণ প্রতিবেদনের সুপারিশ বাস্তবায়ন	জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন ২০২০-২১ অনুযায়ী ১ম কোয়ার্টারে (জুলাই- সেপ্টেম্বর) যে পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে তার ৮০% সুপারিশ বাস্তবায়ন করতে হবে এবং সে মর্মে প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ নভেম্বর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	প্রকল্প কর্মকর্তা
৭.	৭.১ পিপিএ ২০০৬ এর ধারা ১১(২) ও পিপিআর ২০০৮ এর বিধি ১৬(৬) অনুযায়ী ২০২০-২১ অর্থ বছরের ক্রয় পরিকল্পনা ওয়েবসাইটে প্রকাশ	অনুমোদিত ক্রয় পরিকল্পনা আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে প্রমানক হিসাবে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে এবং ওয়েবসাইটে প্রকাশ করতে হবে। একই সঙ্গে অনুমোদিত ক্রয় পরিকল্পনার অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হ'ল।	পরিচালক সাধারণ ও হিসাব এবং সহকারী পরিচালক তথ্যপ্রযুক্তি ও উন্নয়ন সেল
৮	৭.২ ই-টেন্ডারের মাধ্যমে ক্রয় কার্য সম্পাদন	জুন ২০২১ এর মধ্যে ৪০% ক্রয় ই-টেন্ডারিং এর মাধ্যমে সম্পাদন করার জন্য সংশ্লিষ্ট শাখা প্রয়োজনীয় কার্যক্রমের উদ্যোগ গ্রহন করবে।	পরিচালক সাধারণ ও হিসাব এবং সহকারী পরিচালক তথ্যপ্রযুক্তি ও উন্নয়ন সেল
৯.	৮.১ স্ব স্ব সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি (সিটিজেন চার্টার) প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন	ট্রড ইউনিয়ন রেজিস্ট্রেশন এবং বিনামূল্যে চিকিৎসা সেবা ও ঔষধ বিতরণ কার্যক্রমসহ সিটিজেন চার্টারের কোন কোন কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হচ্ছে তার সুস্পষ্ট উল্লেখসহ প্রতিবেদন এবং উল্লেখিত কার্য ১০০% বাস্তবায়ন করা হচ্ছে মর্মে প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরে শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক প্রশাসন পরিচালক ট্রেড ইউনিয়ন পরিচালক মেডিকেল
১০.	৮.২ শাখা/ অধিশাখা ও আওতাধীন/অধস্তন কার্যালয় পরিদর্শন	পরিদর্শন প্রতিবেদনের কমপক্ষে ০৩টি কপি আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে পরিদর্শন প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	উপ-পরিচালক প্রশাসন

১১.	৮.৩ শাখা/অধিশাখা ও আওতাধীন অধস্তন কার্যালয় পরিদর্শন প্রতিবেদনের সুপারিশ বাস্তবায়ন	জাতীয় শুদ্ধাচার কৌশল কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন ২০২০-২১ অনুযায়ী ১ম কোয়ার্টারে (জুলাই- সেপ্টেম্বর) যে পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে তার ৮০% সুপারিশ বাস্তবায়ন করতে হবে এবং সে মর্মে প্রমাণকসহ প্রতিবেদন আগামী ২০ নভেম্বর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে প্রমাণকসহ প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	সহকারী পরিচালক /সংশ্লিষ্ট শাখা প্রধান
১২.	৮.৪ সচিবালয়ের নির্দেশমালা ২০১৪ অনুযায়ী নথির শ্রেণী বিন্যাসকরণ	সচিবালয়ের নির্দেশমালা ২০১৪ অনুযায়ী সকল শাখা হতে ১০০% নথি শ্রেণী বিন্যাসকৃত আছে এ মর্মে প্রতিবেদন যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করতে হবে। আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে নথি শ্রেণী বিন্যাসের প্রতিবেদন দাখিল করে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক প্রশাসন পরিচালক ট্রেড ইউনিয়ন পরিচালক পরিকল্পনা পরিচালক মেডিকেল
১৩.	৮.৫ শ্রেণী বিন্যাসকৃত নথি বিনষ্টকরণ	জুন ২০২১ এর মধ্যে অপয়োজনীয় নথি ১০০% বিনষ্ট করার উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। সেলক্ষে সকল শাখা হতে বিনষ্ট করা যেতে পারে সে রকম নথির তালিকা চেয়ে পত্র প্রেরণ করতে হবে।	পরিচালক প্রশাসন প্রশাসনিক কর্মকর্তা এবং সকল শাখা প্রধান
১৪.	৮.৬ প্রাতিষ্ঠানিক গণশুনানী আয়োজন	গণশুনানির প্রমানক হিসেবে গণশুনানির প্রতিবেদন আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করে গণশুনানি প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	উপ-পরিচালক সালিসী
১৫.	৯.৩ শ্রমিকের স্বাস্থ্য কথাএ্যাপসে সার্বোত্তম ব্যবহার নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে সচেতনতা বৃদ্ধিকরণ ও মনিটরিং	আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে শ্রমিকের স্বাস্থ্য কথা এ্যাপসটি চালু আছে এবং সার্বক্ষণিক মনিটরিং করা হচ্ছে এমর্মে প্রতিবেদন যথাযথ কর্তৃপক্ষকে দাখিল করে শ্রমিকের স্বাস্থ্য কথা প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক মেডিকেল
১৬.	৯.৫ যৌথ দর কষাকষি প্রতিনিধি নির্ধারণী নির্বাচন :	যৌথ দর কষাকষি প্রতিনিধি নির্ধারণী নির্বাচন কার্যক্রম ১০০% সম্পাদন হচ্ছে এই মর্মে প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে। আগামী ২০ অক্টোবর ২০২০ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষকে যৌথ দর কষাকষি প্রতিনিধি নির্ধারণী নির্বাচন কার্যক্রমের প্রতিবেদন দাখিল করে প্রতিবেদনের অনুলিপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হল।	পরিচালক ট্রেড ইউনিয়ন
১৭.	১১.১ কর্ম-পরিবেশ উন্নয়ন (স্বাস্থ্যবিধি অনুসরণ/টিওএন্ডই ভুক্ত অকেজো মালামাল বিনষ্টকরণ/পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা বৃদ্ধি ইত্যাদি)	স্বাস্থ্যবিধি ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা সংক্রান্ত অফিস আদেশের কপি প্রমানক হিসেবে দাখিল করতে হবে। একই সঙ্গে অফিস আদেশের কপি অত্র দপ্তরের শুদ্ধাচার ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তাকে প্রেরণের অনুরোধ করা হ'ল।	পরিচালক প্রশাসন

